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教师招聘考试中学数学学科模拟题

总分：100分 考试时间：120分钟

一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分）

1.已知 i是虚数单位，复数
211

i
  
 

的值是（ ）

A. 2i B. 2i C. 2 D. 2

2.设 exy x ，其中 e是自然对数的底数，则 y （ ）

A. ex B. exx C.  1 exx  D.  1 exx 

3.
1 2

0
1 dx x  （ ）

A.  B.
2
 C.0 D.

4


4. 2 2 1x y  经过伸缩变换
2
3

x x
y y




 
后所得图形的焦距（ ）

A. 2 5 B. 2 13 C.4 D.6

5.有 200 人参加了一次会议，为了了解这 200 人参加会议的体会，将这 200 人随机号为

001，002，003，……，200，用系统抽样的方法（等距离）抽出 20人，若编号为 006，036，

041，176，196的 5个人中有 1个没有抽到，则这个编号是（ ）

A.006 B.041 C.176 D.196

6.在等差数列{ }na 中， 1 1a  ，且 2 1a a ， 3 1a a ， 4 1a a 成等比数列，则 5a （ ）

A.7 B.8 C.9 D.10

7.执行如右图所示的程序框图，则输出的 s的值是（ ）
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A.7 B.6 C.5 D.3

8.已知函数   2lnf x x x  与        2 12
2 2

g x x m m
x

    


R 的图象上存在关于

 1 0， 对称的点，则实数m的取值范围是（ ）

A.  1 ln2 ， B.  1 ln2 ， C.  1 ln2 ， D.  1 ln2 ，

9.因为正弦函数是周期函数，   sinf x x 是正弦函数，所以   sinf x x 是周期函数，以

上推理（ ）

A.结论正确 B.大前提不正确 C.小前提不正确 D.全不正确

10.通过义务教育阶段的数学学习，学生要能够获得适应社会生活和进一步发展所必需的

数学的基础知识、基本技能、（ ）、基本活动经验。

A.基本思想 B.基本思维 C.基本思考 D.基本能力

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

11.能够说明“设 a b c， ， 是任意实数，若 a b c  ，则 a b c  ”是假命题的一组整数

a b c， ， 的值依次为_______。

12.若 7 2 8
0 1 2 8(1 )(1 2 )x x a a x a x a x       ，则 1 2 7 8a a a a    的值为_______。

13.已知样本数据为 40，42，40，a，43，44，且这个样本的平均数为 43，则该样本的标

准差为_______。

14.已知函数  

1
3 0
1( ) 0
3

x

x x
f x

x




 
 


，

，
，则  27f f     _______。

15.《义务教育数学课程标准（2011年版）》在教学建议中提出：“综合与实践”的实施

是以_______为载体、以学生自主参与为主的学习活动。
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三、解答题（本大题共 7小题，第 16-20题每小题 8分，第 21、22题每小题 10分，共

60分）

16.已知复数    21 1 iz m m m    ，其中 imR， 是虚数单位。

（1）当m为何值时，复数 z是纯虚数？

（2）若复数 z对应的点在复平面内第二，四象限角平分线上，求 z的模 z 。

17.为调查人们在购物时的支付习惯，某超市对随机抽取的 600名顾客的支付方式进行了

统计，数据如下表所示：

支付方式 微信 支付宝 购物卡 现金

人数 200 150 150 100

现有甲、乙、丙三人将进入该超市购物，各人支付方式相互独立，

假设以频率近似代替概率。

（1）求三人中使用微信支付的人数多于现金支付人数的概率；

（2）记 X 为三人中使用支付宝支付的人数，求 X 的分布列及数学期望。

18.如图，四棱锥 P ABCD 中，底面 ABCD是平行四边形，AD BD ， 2AB AD ，且 PD 

底面 ABCD。

（1）证明：平面 PBD平面 PBC；

（2）若二面角 P BC D  为
6

，求 AP与平面 PBC所成角的正弦值。

19.已知圆 2 2: 2 2 1 0C x y x y     和抛物线 2: 2 ( 0)E y px p  ，圆C与抛物线 E的准线

交于M N、 两点， MNF 的面积为 p，其中 F 是 E的焦点。

（1）求抛物线 E的方程；

（2）不过原点O的动直线 l交该抛物线于 A B， 两点，且满足OA OB ，设点Q为圆C上

任意一动点，求当动点Q到直线 l的距离最大时直线 l的方程。

20.已知 4a ， 3b ， (2 3 ) (2 ) 61   a b a b 。
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（1）求 a与 b的夹角 ；

（2）若OA 


a， OB 


b ，
1
2

OC OA
 

，
2
3

OD OB
 

，且 AD与 BC交于点 P，求 | |OP


。

21.案例分析

关于加减消元法有如下片段，请进行分析。

“我们的小世界杯”足球赛规定：胜一场得 3分，平一场得 1分，负一场得 0分。“勇士”

队赛了 9场，共得 17分。已知这个队只输 2场，那么胜了几场？又平了几场呢？有学生写出

如下的解法。

解：设勇士队胜了 x场，平了 y场。根据得分的总场次所提供的等量关系有方程

7x y  ①

根据得分的总数所提供的等量关系有方程

3 17x y  ②

由②－①得 2 10 5x x ， 。

代入①得 2y  。

答：勇士队胜了 5场，平了 2场。

阅读以上材料，回答以下问题：

（1）上面利用加减消元法得到正确答案，请用代入法解决上面的问题。

（2）有学生问：为什么①式的赛场数与②式的得分数能够相减？请你进行解释。

22.教学设计

阅读下面的材料：人教版初中数学八年级 12.1《全等三角形》
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根据材料，回答以下问题。

（1）针对该片段，写出教学目标。

（2）针对该片段，设计教学过程。
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答案及解析

一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分）

1.【答案】选 A。

【解析】复数  
2 2

2
2

1 i1 1 1 i 2i
i i

           
   

。故本题选 A。

2.【答案】选 C。

【解析】因为 exy x ，所以    1 ee e ex x x xy xx x    。故本题选 C。

3.【答案】选 D。

【 解 析 】 定 积 分
1

0

21 dx x 的 几 何 意 义 是 圆 2 2 1x y  的
1
4

个 圆 的 面 积 ，

1 2 2

0

11 d 1
4 4

x x 
    。故本题选 D。

4.【答案】选 A。

【解析】由
2
3

x x
y y




 
，得

2 

3

xx

yy

 
  


，代入 2 2 1x y  得
2 2

  1
4 9
x y 

  。∴椭圆的焦距为

2 9 4 2 5  。故本题选 A。

5.【答案】选 B。

【解析】由题意，从 200人中用系统抽样的方法抽取 20人，所以抽样的间隔为
200 10
20

 ，

若在第 1组中抽取的数字为 006，则抽取的号码满足 6 ( 1) 10 10 4n n     ，其中 n *N ，其

中，当 4n  时，抽取的号码为 36；当 18n  时，抽取的号码为 176；当 20n  时，抽取的号

码为 196，所以 041这个编号不在抽取的号码中。故本题选 B。

6.【答案】选 C。

【解析】设等差数列 { }na 的公差为 d ，由 2 1 3 1 4 1a a a a a a  ， ， 成等比数列，则

    2
3 1 2 1 4 1a a a a a a    ，即    22 2 3d d d   ，解得 2d  或 0d  （舍去），所以

5 1 4 1 4 2 9a a d      。故本题选 C。

7.【答案】选 B。
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【解析】 1 1k s ， ，代入  21 1s s k s     ，判断 5s  ，答案为否，得到 2k  ，重

新进入循环得到 2s  ，判断 5s  ，答案为否，得到 3k  ，重新进入循环得到 6s  ，判断 5s  ，

答案为是，输出 6s  。故本题选 B。

8.【答案】选 D。

【解析】∵函数   2lnf x x x  与        2 12
2 2

g x x m m
x

    


R 的图象上存在关于

 1 0， 对称的点，∴    2f x g x   有解，∴ 2 2 1ln
2

x x x m
x

     ，∴
1ln
2

m x
x

  在

 0 ， 有解， 2

2 1
2
xm
x
  ，∴函数在

10
2

 
 
 
， 上单调递减，在

1
2

   
 

， 上单调递增，∴

1ln 1 1 ln2
2

m     。故本题选 D。

9.【答案】选 C。

【解析】根据演绎推理得：小前提：   sinf x x 是正弦函数，错误。故本题选 C。

10.【答案】选 A。

【解析】2011年《义务教育数学课程标准》指出：通过义务教育阶段的数学学习，学生

能获得适应社会生活和进一步发展所必需的数学的基础知识、基本技能、基本思想、基本活

动经验。故本题选 A。

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

11.【答案】 1 2 3  ， ，

【解析】“设 a b c， ， 是任意实数，若 a b c  ，则 a b c  ”是假命题，令 a b c， ， 分别

为 1 2 3  ， ， ，满足  1 2 3 1 2 3         ， 与结论矛盾，所以 1 2 3  ， ， 能说明该命题是假

命题。

12.【答案】 3

【 解 析 】 令 1x  ， 得 0 1 2 7 8 2a a a a a       ， 令 0x  ， 得 0 1a  ， 则

1 2 7 8 2 1 3a a a a         。

13.【答案】
2 21
3

【解析】由平均数的公式，可得
1 (40 42 40 43 44) 43
6

a      ，解得 49a  ，
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所 以 方 差 为

2 2 2 2 2 2 21 28[(40 43) (42 43) (40 43) (43 43) (43 43) (44 43) ]
6 3

s              ，所以样本的

标准差为
2 21
3

s  。

14.【答案】
1
27

【 解 析 】 由 函 数  

1
3 0

1 0
3

x

x x
f x

x


     

，

，

， 可 得    
1
327 27 3f      ， 则

   
31 127 3

3 27
f f f            

， 即答案为
1
27

。

15.【答案】问题

【解析】《义务教育数学课程标准（2011年版）》在教学建议中提出：“综合与实践”的实

施是以问题为载体、以学生自主参与为主的学习活动。

三、解答题（本大题共 7小题，第 16-20题每小题 8分，第 21、22题每小题 10分，共

60分）

16.【答案】（1）0；（2）见解析。

【解析】（1）由复数 z是纯虚数，得
 
2

1 0
1 0

m m
m
  


 
，即 0m  时， iz   是纯虚数；

（2）∵复数 z对应的点在复平面内第二，四象限角平分线上，由    21 1m m m    ，

即 22 1 0m m   ，得
1
2

m   或 1m  。

当
1
2

m   时， z＝ 3 3 i
4 4
 ，则

2 23 3 3 2
4 4 4

z          
   

；

当 1m  时， 0z  ，则 0z  。

17.【答案】（1） 55
108

；（2）见解析。

【解析】（1）由表格得顾客使用微信、支付宝、购物卡和现金支付的概率分别为
1 1 1 1
3 4 4 6
、、、 。

设 Y为三人中使用微信支付的人数，Z为使用现金支付的人数，事件 A为“三人中使用微信支

付的人数多于现金支付人数”，则      3 2 1( )0P A P Y P Y P Y Z       ，
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3 2 2
2 1
3 3

1 1 2 1 1 1 2 1 55C C
3 3 3 3 2 27 9 4 108

            
  




 
 
 

。

（2）由题意可知
1~ 3
4

X B  
 
 
， ，故所求分布列为

 
0 3

0
3
1 3 27C
4 4 6

0
4

XP        
   

 ；  
1 2

0
3
1 3 27C
4 4 6

1
4

XP        
   

 ；

 
2 1

0
3
1 3 9C
4 4 6

0
4

XP        
   

 ；  
3 0

0
3
1 3 1C
4 4 6

3
4

XP        
   

 。

X 0 1 2 3

P
27
64

27
64

9
64

1
64

  1 33
4 4

E X   

18.【答案】（1）见解析；（2） 10
5

。

【解析】（1）证明：因为 PD 底面 ABCD，所以 PD BC ，因为平行四边形 ABCD中，

AD BC AD BD∥ ， ，所以 BC BD ，因为 PD BD D  ，所以 BC⊥平面 PBD，而 BC 平

面 PBC，所以平面 PBC 平面 PBD。

（2）由（1）知， BC⊥平面 PBD，所以 PBD 即为二面角 P BC D  的平面角，即

6
PBD 

  ，分别以DA DB DP， ， 所在的直线为 x y z， ， 轴建立空间直角坐标系 D xyz ，如图

所 示 ， 设 2BD  ， 则 1AD PD  ， 则 (1 0 0) (0 2 0) ( 1 2 0) (0 01)A B C P，，， ，，， ，，， ，， ， 所 以

( 1 01) ( 1 0 0) (0 21)AP BC BP     
  

，，， ，，， ， ， ， 设 平 面 PBC 的 法 向 量 为 ( )x y z ， ，n ， 则

00
2 00
xBC
y zBP

          


n

n
，令 1y  ，得 (01 2) ，，n ，所以 AP与平面 PBC所成角的正弦值为

2 10sin
52 5

AP

AP



  






n

n
。
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19.【答案】（1） 2 4y x ；（2） 5 20y x 

【解析】（1）由题意知，圆C的标准方程为    2 21 1 1x y    ，圆心坐标为  11 ，抛物

线的焦点 0
2
pF  

 
 

， ，准线方程为
2
px   ，将

2
px   代入圆方程，得

2

1
4
py p   ，

∴
2

2
4
pMN p  ， MNF 的面积为

2

4
pp p p  ，∴ 2p  ，∴抛物线 E的方程为 2 4y x 。

（2）设 l的直线方程为 x my t  ，  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，联立方程组得：
2 4y x

x my t
 


 
，

消去 x ，整理得 2 4 4 0y my t   ，令 216 4 4 0m t     ，得 2 0m t  。由韦达定理得

1 2

1 2

4
4

y y m
y y t
 

  
①，则   1 2 1 2x x my t my t     2 2

1 2 1 2m y y mt y y t   。

由于 0OA OB 
 

，可得 1 2 1 2 0x x y y  ，即    2 2
1 2 1 21 0m y y mt y y t     ②，将①代入

②整理得  4 0t t   ，由于 0t  得 4t  ，则直线 l过定点  4 0N ， ，当CN l 时，圆心到直线

的距离取得最大值，此时
1 0 1
1 4 5CNk


  
 

，则直线 l的斜率为 5k  ，所以直线 l的方程为

5 20y x  。

20.【答案】（1） 2
3

 
 ；（2） 7

2
OP 


。

【解析】（ 1） (2 3 ) (2 ) 61   a b a b ， 2 24 4 3 61   a a b b 。又 4a ，

3b  64 4 27 61   a b ， 6  a b 。 6 1cos
4 3 2

  
   


a b
a b

。又 0   ， 2
3

 
 。

（2） 2(1 )(1 )
3
xOP xOA x OD x 

    
  

a b ，
1(1 )
2
yOP yOB y OC y 

    
  

b a

 1 1
2 2
yx y

 ， ，  1 2 (1 )
4 3

x y x  ， ，  1 1
4 2

OP  


a b ，

 2 2 21 1 1 7| |
16 4 4 4

OP     


a a b b ， 7
2

OP 


。

21.【参考答案】

（1）解：设勇士队胜了 x场，平了 y场。根据得分的总场次所提供的等量关系有方程

7x y  ①

根据得分的总数所提供的等量关系有方程
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3 17x y  ②

由①得 7y x 

代入②得 2 10 5x x ，

代入①得 2y 

答：勇士队胜了 5场，平了 2场。

（2）这里涉及生活原型与数学模式的关系。一方面式①、②来源于比赛场次与得分总数

（有单位问题）。另一方面，列成方程后又完全舍弃了原型的物理性质，成为抽象的模式。这

时候 7x y  可以去刻画任何“两者和为 7”的生活现象而不专属于某一生活现象。方程的加

减，是根据方程的理论与方法进行的（消元化归），这是数学内部的事情，与单位无关。最后，

得出 5 2x y ， 后，才又回到生活中去，给出解释（有单位了）。

22.【参考答案】

（1）教学目标：

①知识与技能目标：理解全等三角形的概念和性质。

②过程与方法目标：通过对生活中对称图形的观察和分析，提高学生的归纳总结和迁移

能力。

③情感、态度与价值观目标：在学习过程中让学生感受到图形的对称美，全等美，更加

热爱数学，热爱生活。

（2）教学过程

（一）图片导入

1.教师用 PPT呈现几对完全相同的图片。提出问题：各组图形的形状与大小有什么特点？

学生通过得出结论：每一对图形的形状和大小完全相同。师生共同归纳：能够完全重合

的两个图形叫做全等形。

（二）动手操作，感受全等三角形。

教师布置任务：

1.在纸板上任意画一个△ABC，并剪下，然后同桌之间说出三角形的三个角、三条边和每

个角的对边、每个边的对角。

2.如何另一张纸板再剪一个△DEF，使它与△ABC全等？

学生通过动手操作，得到两个可以完全重合的三角形。

师生共同得出结论：能够完全重合的两个三角形叫做全等三角形。
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3.自主阅读材料，总结全等的符号和读法，并尝试用符号表示△DEF和△ABC的关系。

（三）探究三角形的性质

1.教师提出问题：你手中的两个三角形是全等的，但是如果任意摆放能重合吗？该怎样做

它们才能重合呢？

学生讨论、交流、归纳得出：两个全等三角形任意摆放时，并不一定能完全重合，只有

当把相同的角重合到一起（或相同的边重合到一起）时它们才能完全重合。

教师给出定义：把重合在一起的顶点、角、边分别称为对应顶点、对应角、对应边。

2.教师提出问题：两个全等三角形的对应顶点、对应角、对应边有什么关系？并用几何语

言表示出来。

学生通过观察得出结论：全等三角形的性质：全等三角形的对应边相等，全等三角形的

对应角相等。

（四）小试牛刀

大屏幕展示两个全等三角形：△MFN≌△FED，引导学生写出图中相等的线段，相等的

角；

（五）小结作业

1.引导学生总结本节课的收获。

2.作业：课下寻找身边的全等三角形。
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教师招聘考试中学数学学科模拟题

总分：100分 考试时间：120分钟

一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分）

1.已知 i为虚数单位，复数
9 3i2i
1 i

z 
 


，则 z （ ）

A. 2 3 5 B. 202
2

C.5 D. 25

2.若函数   2f x x ，设 51 4a og ， 1
5

1log
3

b  ，
1
52c  ，则  f a ，  f b ，  f c 的大小关

系（ ）

A.      f a f b f c  B.      f b f c f a 

C.      f c f b f a  D.      f c f a f b 

3.下列说法正确的是（ ）

A.若命题 p q， 均为真命题，则命题 p q 为真命题。

B.“若
6




 ，则
1sin
2

  ”的否命题是“若
1sin

6 2
 
 ，则 ”。

C.在△ABC，“
2

C 
 ”是“ sin cosA B ”的充要条件。

D.命题 p：“ 2
0 0 0 5 0x x x    R， ”的否定为 p ：“ 2 5 0x R x x    ， ”。

4.已知函数
1
2

2 1 0
( ) log 0

x x
f x x x

    


，

， ，且
1 0
2

f m   
 

，则不等式 ( )f x m 的解集为（ ）

A. 20
2

 
  
 
， B. 20

4
 
  
 
， C. 21

4
 
  
 

， D. ( 1 )  ，

5.在△ABC 中， D为 BC 边上一点，且 AD BC ，向量 AB AC
 

与向量 AD


共线，若

10AC 


， | | 2BC 


， 0GA GB GC  
  

，则
AB

CG




 （ ）

A.3 B. 5 C.2 D. 10
2
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6.已知双曲线
2 2

2 2: 1( 0 0)x yC a b
a b

   ， 的一条渐近线方程为
2
2

y x ，则该双曲线的离

心率为（ ）

A.
6
2

B. 2
2

C. 3
2

D. 3

7.甲乙两人同时从寝室到教室，甲一半路程步行，一半路程跑步，乙一半时间步行，一半

时间跑步，如果两人步行速度、跑步速度均相同，则（ ）

A.甲先到教室 B.乙先到教室

C.两人同时到教室 D.谁先到教室不确定

8.函数  y f x 的图象如图所示， ( )f x 是函数  f x 的导函数，下列数值排序正确的是

（ ）

A.    (2) (3) 3 2 0ff f f    B.    (3) (2) 3 2 0ff f f   

C.     (3) 22 ( ) 03f ff f   D.    (2) (3)3 2 0f ff f  

9.1834年有位数学家发现了一个处处连续但处处不可微的函数例子，这位数学家是（ ）

A.高斯 B.波尔查诺 C.魏尔斯特拉斯 D.柯西

10.2011年《义务教育数学课程标准》指出：在各学段中，安排了四个部分的课程内容：

“数与代数”、“（ ）”、“统计与概率”、“综合与实践”。

A.图形与几何 B.图像与几何 C.立体与几何 D.图像与立体

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

11.设抛物线 2: 2 ( 0)C y px p  的焦点为 F ，点M 在C上， 5MF  ，若以MF为直径的

圆过点 (0 2)， ，则 p  _______。

12.已知 i是虚数单位，若 (1 i)=2iz  ，则 | |z  _______。

13.若函数 ( ) lnf x kx x  在区间 (1 ) ， 上为单调增函数，则 k的取值范围是_______。

14.如图，在四棱锥 P ABCD 中，底面 ABCD为菱形， 60BAD  ，侧棱 PA底面 ABCD，
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3AB  ， 2PA  ，则异面直线 AC与 PB所成角的余弦值为_______。

15.《义务教育数学课程标准（2011年版）》指出空间观念主要是指

①根据物体特征抽象出几何图形，根据几何图形想象出所描述的实际物体；②想象出物

体的方位和相互之间的位置关系；③描述图形的运动和变化；④依据语言的描述画出图形等；

⑤借助几何直观可以把复杂的数学问题变得简明、形象，有助于探索解决问题的思路，预测

结果；⑥几何直观可以帮助学生直观地理解数学，在整个数学学习过程中都发挥着重要作用。

以上正确的是_______。

三、解答题（本大题共 7小题，第 16-20题每小题 8分，第 21、22题每小题 10分，共

60分）

16.请用综合法和分析法两种不同的方法证明：

（1）如果 0a b ， ，则
lg lglg

2 2
a b a b 

 ；

（2） 2 2 7 10 3   。

17.在 ABC△ 中，角  A B C， ， 的对边分别为    a b c，， ，且 sin 3 cos 0a B b A  。

（1）求 A的大小；

（2）若 7a  ， 3b  ，求 ABC△ 的面积。

18.设 >0a 且 1a  ，函数 21( ) ( 1) ln
2

f x x a x a x    。

（1）当 2a  时，求曲线 ( )y= f x 在 (3   (3))f， 处切线的斜率；

（2）求函数 ( )f x 的极值点．

19.底面边长为 2的正三棱锥 P ABC ，其表面展开图是三角形 1 2 3PP P ，如图，求△ 1 2 3PP P

的各边长及此三棱锥的体积V 。
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20.已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yE a b
a b

    的离心率是
6
3

，过点  01P ，作斜率为 k的直线 l交椭

圆 E于 A B， 两点，当直线垂直于 y轴时， 2 6AB＝ 。

（1）求椭圆 E的方程。

（2）当 k变化时，在 x轴上是否存在点 0M m（ ，），使得 AMB△ 是以 AB为底的等腰三角形？

若存在，求出m的取值范围；若不存在，说明理由。

21.案例分析

为引出单项式概念，教师在复习了代数式的概念后，要求学生讨论黑板上的三个代数式

7m， a ，x2的共同点，希望学生能回答出“都具有数与字母的积或字母与字母的积的特点”。

生 1：都是未知数

师：这里不叫未知数，叫字母。

生 2：都是两个字母的相乘，或数与字母相乘。

师：对，还有呢？

生 3：都有很多字母。

师：（摇摇头）

生 4：都是整式。

生 5：字母取任意一个数都可以。

生 6：它们算起来比较简便。

学生的回答是非常踊跃的，思维是开放的，但对教师想得出的结论就是"启而不发”。你试

着从评价的角度为什么会出现这种问题？

22.教学设计

阅读下面的材料：人教版初中数学七年级 1.3.1《有理数的加法》

《义务教育数学课程标准（2011版）》指出：实行启发式教学有助于落实学生的主体地位

和发挥教师的主导作用。创设情境、设计问题，引导学生自主探索、合作交流；组织学生操

作实验、观察现象、提出猜想、推理论证等，都能有效地启发学生的思考，使学生成为学习

的主体，逐步学会学习。
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（1）针对该片段，写出教学目标。

（2）依据上述素材和要求，请你创设合理的情境，撰写一份教学过程。（可以借助数轴

这个工具，使得学生理解有理数加法法则）
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答案及解析

一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分）

1.【答案】选 C。

【解析】对复数 z进行化简
  9 3i 1 i9 3i2i 2i 3 4i

1 i 2
z

 
     


，所以 2 23 4 5z    。

故本题选 C。

2.【答案】选 D。

【解析】根据题意，函数   2f x x ，是二次函数，其对称轴为 y轴，且在  0 ， 上为增

函数， 51 4a og ， 1 5
5

1log 1 3
3

b og  ，
1
52c  ，则有 0 1b a c    ，则      f c f a f b  ；

故本题选 D。

3.【答案】选 D。

【解析】A选项中：若命题 p q， 均为真命题，则 q是假命题，所以命题 p q 为假命题，

所以 A不正确；B选项：“若
6




 ，则
1sin
2

  ”的否命题是“若
6

 

，则

1sin
2

  ”，所

以 B不正确；C选项：在△ABC中，“
2

C 
 ”“

2
A B 


”“

2
A B


 ” sin cosA B ，

反之 sin cos
2

A B A B  


 或
2

A B

 ，故“

2
C 
 ”不一定成立，∴

2
C 
 是 sin cosA B

成立的充分不必要条件，所以 C不正确；D 选项：命题 p：“ 2
0 0 0, 5 0x R x x     ”的否定

为 p ：“ 2 5 0x R x x    ， ”，所以 D正确。故本题选 D。

4.【答案】选 C。

【解析】函数
1
2

2 1 0
( ) log 0

x x
f x x x

    


，

， ，可知 0x  时， ( ) 1f x  ，所以
1 0
2

m   ，可得

1
2

1log 0
2

m   
 

解得
3
2

m  。不等式 ( )f x m 即不等式
3( )
2

f x  ，可得：

0
32 1
2

x

x 



 

或

1
2

0
3log
2

x

x



 


，解得： ( 1 0]x  ， 或
20
4

x
 

  
 
， ，即

21
4

x
 

   
 

， 。故本题选 C。

5.【答案】选 B。
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【解析】取 BC的中点 E，则 2AB AC AE 
  

与向量 AD


共线，所以 A、D、E三点共线，

即△ABC中 BC边上的中线与高线重合，则 10AB AC 
 

，因为 0GA GB GC  
  

，所以 G

为△ABC的重心，则
2 222 ( ) 2

3 2

BC
GA GE AC   


  

，所以 2 21 1 1 2CE CG   
 

， ，

10 5
2

AB

CG
 



∴ 。故本题选 B。

6.【答案】选 A。

【解析】双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x yC a b
a b

   ： 的一条渐近线方程为
2
2

y x ，即
2
2

b
a
 ，

∴
2
2

b a ，∴

2

2 2 6
2 2

c a a a
 

    
 

，∴双曲线的离心率为

6
2 6

2

ace
a a

   。故

本题选 A。

7.【答案】选 B。

【解析】设两人步行、跑步的速度分别为 1 2V V， ，（ 1 2V V ）。图书馆到教室的路程为 2S 。

则甲所用的时间为：1
1 2

s st
v v

  。乙所用的时间 2t ，满足 12 2 2
1 1
2 2

2t v t v s  ，解得 2
1 2

4st
v v




。

则 1

2

t
t


 1 2 1 2

1 2 4
s v v v v
v v s
 

 
 21 2 1 2

1 2 1 2

4
4 4
v v v v
v v v v


  1。∴ 1 2t t ．故乙先到教室。故本题选 B。

8.【答案】选 D。

【解析】根据题意，设      2 2 3 3M f N f， ， ， 为函数  y f x 的上的点，则  2f  为

函 数  f x 在 2x  处 切 线 的 斜 率 ，  3f  为 函 数  f x 在 3x  处 切 线 的 斜 率 ，

    (3)3 (2)
3 2

2f ff f 



 ， 为 直 线 MN 的 斜 率 ， 结 合 图 象 分 析 可 得

   (2) (3)3 2 0f ff f   。故本题选 D。

9.【答案】选 B。



模拟题及答案解析 教师事业部

第 20 页 共 57 页

【解析】《数学史概论》中指出波尔查诺在 1834年发现了一个处处连续但处处不可微的

函数例子。故本题选 B。

10.【答案】选 A。

【解析】《义务教育数学课程标准（2011年版）》指出：在各学段中，安排了四个部分的

课程内容：“数与代数”、“图形与几何”、“统计与概率”、“综合与实践”。故本题选 A。

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

11.【答案】 2或8

【解析】设 ( )M x y， ， 5 5 5
2 2
p pMF x x       ， 2 22 10y px p p   ，设 (0 2)A ， ，

∴ ( 2)AM x y 


， ， ( 2)
2

A pF  


， ， 0 4 2 0
2
pAM AF x y       

 

2

4 2 0 4
4
y y y     216 10 2p p p     或8。

12.【答案】 2

【解析】由    
   
2i 1 i2i1 i 2i 1 i 2

1 i 1 i 1 i
z z z


        

  
，∴ 即答案为 2 。

13.【答案】  1  ，

【解析】函数   lnf x kx x  在区间  1  ， 上为单调增函数等价于导函数在此区间恒大于

等于 0，故
1 1k k
x

   。

14.【答案】
3 7
14

【解析】由题意，以OA OB， 分别为 x y， 轴，以过O点平行与 PA的 z直线为轴建立空间

直角坐标系，则
3 3 3( 0 0) (0 0) ( 0 2)
2 2 2

A B P，，， ， ，， ，， ，所以
3 3 3( 0 0) ( 2)
2 2 2

OA PB   
 

，，， ， ， ，设 AC

与 PB所成的角为 ，则
3 7cos
14

OA PB

OA PB



 



 

  ，所以 AC 与 PB所成的角的余弦值为
3 7
14

。

15.【答案】①②③④

【解析】《义务教育数学课程标准（2011年版）》指出空间观念主要是指根据物体特征抽

象出几何图形，根据几何图形想象出所描述的实际物体；想象出物体的方位和相互之间的位

置关系；描述图形的运动和变化；依据语言的描述画出图形等；⑤⑥两条属于几何直观的内

容。
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三、解答题（本大题共 7小题，第 16-20题每小题 8分，第 21、22题每小题 10分，共

60分）

16.【答案】（1）见解析；（2）见解析

【解析】（1）方法一：（综合法）

证 明 ： 因 为 0a b ， ， 所 以
2

a b ab
 ， 所 以 lg lg

2
a b ab

 ， 因 为

 1 1lg lg lg lg
2 2

ab ab a b   ，所以
lg lglg

2 2
a b a b 

 。

方法二：（分析法）

证明：要证
lg lg1g

2 2
a b a b 

，即为
1lg lg lg

2 2
a b ab ab

  ，即证
2

a ab b
 ，由

0a b ， ，上式显然成立。

（2）方法一：（分析法）

证明：要证 2 2 7 10 3   ，即证 2 2 3 10 7   ，即证    2 2
2 2 3 10 7   。

即 证 17 12 2 17 2 70   ， 即 证 12 2 2 70 ， 即 证 6 2 70 。 因 为

   2 2
6 2 72 70 70   ，所以 6 2 70 成立。由上述分析可知 2 2 7 10 3   成立。

方法二：（综合法）

由
12 2 7

2 2 7
 


， 且

110 3
10 3

 


， 由 2 2 10 ， 7 3 ， 可 得

2 2 7 10 3   ，可得
1 1

2 2 7 10 3


 
，即 2 2 7 10 3   成立。

17.【答案】（1） 2
3

A 
 ；（2）15 3

4

【解析】（1）由正弦定理得 sin sin 3 sin cos 0A B B A  ，∵ sin 0B  ，∴ sin 3cos 0A A  ，

∴ tan 3A   ，∵ 0 A  ，∴
2
3

A 


（2）∵ 2 2 2 22 cos
3

a c b bc 
   ， 7a  ， 3b  ，∴ 2 3 40 0c c   ，解得 5c  或 8c   （舍），

∴
1 2 1 3 15 3sin 3 5
2 3 2 2 4ABCS bc 

     △ 。

18.【答案】（1） 2
3
；（2） 见解析。

【解析】（1）由题意得 0x  ，当 2a  时，   23f x x
x

  ＝ ，   2
3

3f  ＝ ，所以曲线 ( )y f x

在 (3   (3))f， 处切线的斜率为
2
3
。

（2）    2 1
1

x a x aaf x x a
x x

  
     

  1x a x
x

 
由   0f x  ，得 1x  或 x a 。

①当 0 1a  时，
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当  0x a ， 时，   0f x  ，函数 ( )f x 单调递增；

当  1x a ，时，   0f x  ，函数单调递减；

当  1x  ， 时，   0f x  ，函数 ( )f x 单调递增。

此时 x a 时 ( )f x 的极大值点， 1x  是 ( )f x 的极小值点。

②当 1a  时，

当  01x ，时，   0f x  ，函数 ( )f x 单调递增；

当  1x a ， 时，   0f x  ，函数 ( )f x 单调递减；

当  x a  ， 时，   0f x  ，函数 ( )f x 单调递增。

此时 x a 时 ( )f x 的极小值点， 1x  是 ( )f x 的极大值点。

综上，当 0 1a  时， x a 时 ( )f x 的极大值点， 1x  是 ( )f x 的极小值点；当 1a  时，

x a 时 ( )f x 的极小值点， 1x  是 ( )f x 的极大值点。

19.【答案】边长为 4，体积为
2 2
3

。

【解析】由题意 1 2 3PP P△ 中 1 3PA P A ， 2 3PC PC ， 1 2PB P B ，所以 AB AC BC， ， 是 1 2 3PP P△

的中位线，因此 1 2 3PP P△ 是正三角形，且边长为 4。即 1 2 1 3 2 3 4PP PP P P   ，三棱锥 P ABC 是

边长为 2 的正四面体，∴如下图所示作图，设顶点 P在底面 ABC内的投影为O，连接 BO，

并延长交 AC 于D。∴ D为 AC中点，O为 ABC△ 的重心， PO 底面 ABC

∴
2 2 3
3 3

BO BD ， ，
2 6
3

PO  ，
1 1 3 2 6 2 22 2
3 2 2 3 3

V        。

20.【答案】（1）
2 2

1
9 3
x y

  ；（2） 3 3
3 3

m   ，见解析

【解析】（1）过点  01P ，作斜率为 k的直线 l交椭圆
2 2

2 2 1( 0)x yE a b
a b

   ： 于 A B， 两点，
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当直线垂直于 y轴时， 2 6AB  。得椭圆 E过点  61，，得

2 2

2 2 2

6 1 1

6
3

a b
a b c

c
a


 

  

 


，解得 2 29 3a b ， ，

所以椭圆的 E方程为：
2 2

1
9 3
x y

  。

（ 2 ） 设    1 1 2 2A x y B x y，， ， ， AB 的 中 点  0 0C x y， 。 由 2 2

1

1
9 3

y kx
x y
 




 

， 得

 2 21 3 6 6 0k x kx    ，所以 1 2
0 2

3
2 1 3

x x kx
k

 
 


， 0 0 2

11
1 3

y kx
k

  


。

①当 0k  时，线段 AB的垂直平分线的方程为 2 2

1 3 1
1 3 1 3

ky x
k k k
       

。令 0y  ，

得 2

2
1 3

kx
k

 


，即 2

2 2
11 3

km
k k

k

   
 

。②若 0k  ，则
1 13 2 3 2 3k k
k k
    ，那么

3 2 013 3k
k

   


； ③ 若 0k  ， 则    1 1 13 3 2 3 2 3k k k
k k k

               
，

2 30 1 33k
k

  


，所以
3 0
3

m - 或
30
3

m  ；④当 0k  时， 0m  。

综上所述，存在点M 满足条件，m取值范围是
3 3
3 3

m   。

21.【参考答案】

（1）从评价方式来看，教师的用语过于简单，没有起到良好的引导作用，每一个学生回

答完，如果对，应说明为什么对，如果不对，应说明为什么不对。

（2）本案例中只有教师参与了评价，没有让学生自己及其他学生参与评价，在学生回答

错误后，可以提问学生们哪里不对，从而引发学生思考，得到最终的结论。

22.【参考答案】

（1）教学目标：

①知识与技能目标：理解有理数加法的意义，掌握有理数加法法则，并能正确运用法则

进行有理数加法的运算。

②过程与方法目标：通过学生经历探索有理数加法法则的过程，培养学生的数学的转化

思想；通过在小组合作交流的过程中，提高学生的探究能力。

③情感、态度与价值观目标：学生体会数学源于生活，生活需要数学，从而提高数学的
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学习兴趣。

（2）教学过程

（一）复习导入

提问学生前面有理数的内容。引导学生回忆数轴概念及其三要素。让学生自己在练习本

上画出一条数轴。同时明白有理数的分类，以及绝对值及其意义。这样设计能帮助学生建立

新旧知识之间的联系，理解有理数加法的意义。

（二）探究新知

1.探究有理数的加法法则——同号两数相加。

创设情景：一只小乌龟在笔直的公路上向左右方向爬行，我们规定向右为正，向左为负。

比如向右爬行 5 m记作 5 ，向左爬行 5 m记作 5 。

PPT 播放 3-4 次小乌龟连续两次向右爬行的动画。利用动画得到的 3-4 个算式，询问学

生小乌龟最后爬行的结果，并引导学生用数轴画出，算式表示。

让学生小组讨论，尝试总结同号两数相加的法则，小组选取代表发言。

老师对学生的发言作出及时的评价与总结，进而得出结论：同号两数相加，符号不变，

绝对值相加。

2.探究有理数的加法法则——异号两数相加

巧妙的设计小乌龟爬行的方向，两次运动方向相反，让学生求小乌龟两次爬行后的结果，

让学生并用算式表示。

利用得到的 3-4 个算式，让学生小组讨论，尝试尝试总结异号两数相加的法则，小组选取

代表发言。

老师对学生的发言作出及时的评价与总结，进而得出结论：绝对值不相等的异号两数相

加，取绝对值较大的加数的符号，并用较大的绝对值减去较小的绝对值，互为相反数的两个

数相加得 0。

3.探究有理数加法法则——一个数与 0相加

设计题目，小乌龟第一秒运动，第二秒不动，询问学生小乌龟最终的位置，让学生用算

式表示。

利用得到的算式，让学生小组讨论，尝试尝试总结一个数与 0 相加的法则，小组选取代

表发言。

老师对学生的发言作出及时的评价与总结，进而得出结论：一个数同 0相加，仍得这个
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数。

4.总结有理数加法法则

综合本节课的内容，与学生一起得到有理数的加法法则：（1）同号两数相加，绝对值相

加，符号不变；（2）异号两数相加，绝对值相减，符号取大；互为相反数的两个数相加得 0。

（3） 一个数同 0相加，仍得这个数。最后以表格形式呈现，条理更加清晰。

（三）巩固新知

PPT展示与几组有理数加法算式，检测本节课学生所学成果。

（四）小结作业

1.小结：引导学生谈谈本节课的收获

2.作业：在生活中寻找有理数的加法。
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教师招聘考试中学数学学科模拟题

总分：100分 考试时间：120分钟

一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分）

1.i是虚数单位，若集合 { 1 01}S   ，，，则（ ）

A. i S B. 2i S C. 3i S D. 2
i

S

2.
5

2 2x
x

  
 

的展开式中 4x 的系数为（ ）

A.10 B.20 C.40 D.80

3.用数学归纳法证明    
 2

2 22 2 2 2 2
2 1

1 2 1 1 2 1
3

n n
n n n


           时，由 n k

时的假设到证明 1n k  时，等式左边应添加的式子是（ ）

A.  2 21 2k k  B.  2 21k k 

C.  21k  D.    21 1 2 1 1
3
k k    

4.若一组数据的茎叶图如图，则该组数据的中位数是（ ）

A.79 B.79.5 C.80 D.81.5

5.设抛物线 21
4

y x 的焦点为 F ，点 P在抛物线上，则“ | | 3PF  ”是“点 P到 x轴的距离

为 2”的（ ）

A.充分不必要条件 B.必要不充分条件

C.充分必要条件 D.既不充分也不必要条件

6.已知离散型随机变量 X的分布列如图，则常数 c为（ ）

X 0 1

P 29c c 3 8c
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A. 1
3

B. 2
3

C. 1
3
或

2
3

D. 1
4

7.在满分为 15 分的中招信息技术考试中，初三学生的分数  2~ N 11 2x ， ，若某班共有 54

名 学生 ， 则 这个 班 的学 生 该 科考 试 中 13 分 以上 的 人 数大 约 为 （ ）（ 附：

( ) 0.6827P X        ）

A.6 B.7 C.9 D.10

8.某地举办科技博览会，有 3个场馆，现将 24个志愿者名额分配给这 3个场馆，要求每个

场馆至少有一个名额且各场馆名额互不相同的分配方法共有（ ）种。

A. 222 B. 253 C. 276 D. 284

9.我国元代数学著作《四元玉鉴》的作者是（ ）

A.秦九韶 B.杨辉 C.朱世杰 D.贾宪

10.数学课程目标包括结果目标和过程目标。结果目标使用“了解、理解、掌握、（ ）”

等术语表述。

A.运用 B.经历 C.体验 D.探索

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

11.函数 sin e xy x  在点 (01)，处的切线方程是_______。

12.我国古代数学名著《九章算术》的论割圆术中有：“割之弥细，所失弥少，割之又割，

以至于不可割，则与圆周合体而无所失矣.”它体现了一种无限与有限的转化过程：比如在表

达式 2 2   中“”即代表无限次重复，但原式却是个定值，它可以通过方程
22 x x 

求得 2x  ，即 2 22   。类似上述过程，则
11 11

 



_______。

13.若椭圆C：
2 2

2 1( 0)
1

x y m
m m

  


的焦距为 2 3，则椭圆C的长轴长为_______。

14.已知样本数据为 40，42，40，a，43，44，且这个样本的平均数为 43，则该样本的标

准差为_______。

15.《义务教育数学课程标准（2011年版）》评价结果的呈现应采用定性与定量相结合的方

式。第一学段的评价应当以_______为主。

三、解答题（本大题共 7小题，第 16-20题每小题 8分，第 21、22题每小题 10分，共

60分）

16.已知在 ABC△ 中，角  A B C， ， 的对边分别为  a b c， ， ，且 sin cos 0a B b A  。
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（1）求角 A的大小；

（2）若 2 5 2a b ， ，求 ABC△ 的面积。

17.已知数列 na 满足 1 1
1 1
4 4(1 )n

n

a a
a 


， 。

（1）设
2

2 1n
n

b
a




，求证：数列 nb 是等差数列；

（2）求证： 3 12

1 2

3
4

n

n

a aa n
a a a

     。

18.如图，在△ABC中，∠ABC=90°，AB= 3，BC=1，P为△ABC内一点，∠BPC=90°。

（1）若 PB= 1
2
，求 PA；

（2）若∠APB＝150°，求 tan∠PBA。

19.已知O为坐标原点，过点  1 0M ， 的直线 l与抛物线C： 2 2 ( 0)y px p  交于 A， B两

点，且 3OA OB  
 

。

（1）求抛物线C的方程；

（2）过点M 作直线 'l l 交抛物线C于 P，Q两点，记 OAB△ ， OPQ△ 的面积分别为 1S ，

2S ，证明： 2 2
1 2

1 1
S S

 为定值。

20.已知函数    lnf x x x a b   ，曲线  y f x 在点   1 1f， 处的切线为 2 1 0x y   。

（1）求 a， b的值；

（2）若对任意的  1x  ， ，    1f x m x  恒成立，求正整数m的最大值。

21.案例分析

王××，女，是某乡镇初中的学生，性格内向，学习成绩在班内居上游，只是数学成绩

不稳定，但初一时在数学教师刘老师的帮助下，对学习数学仍然充满信心，决心让自己的各

科都达到优秀。进入初二后，刘老师请了病假，由刚从学校毕业的张老师任他们的数学课。

王××感到很不适应，第一次期中考试时，她只考了 52 分。在发数学试卷时，张老师读着名
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字和分数，让学生按从高分到低分的顺序，一个一个到讲台上去领。当王××走到讲台上时，

张老师拎着她的试卷大声说:“也长这么大了，才考这几分，知不知道丢人? 我看你呀，还不

如回家种地去!”

王××从此再也不愿上张老师的课，数学成绩也没再及格过，其他各科成绩也都受到影

响。初中毕业后，只好以高价生的身份到县二中就读。

阅读以上材料，回答下面问题：

请你从教育教学方面分析张老师的做法。

22.教学设计

阅读下面的材料：人教版初中数学七年级 1.4.1《有理数的乘法》

《义务教育数学课程标准（2011版）》指出：实行启发式教学有助于落实学生的主体地位

和发挥教师的主导作用。创设情境、设计问题，引导学生自主探索、合作交流；组织学生操

作实验、观察现象、提出猜想、推理论证等，都能有效地启发学生的思考，使学生成为学习

的主体，逐步学会学习。

（1）针对该片段，写出教学目标。

（2）根据上述截图设计教学过程。该教学过程要求：教师引导学生自己归纳总结出有理

数乘法法则，充分发挥学生主体地位。
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答案及解析

一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分）

1.【答案】选 B。

【解析】由 2i 1  可得， 2i S ， i S ， 3i i S   ，
2
i

2i S   。故本题选 B。

2.【答案】选 C。

【解析】由题可得  52 10 3
1 5 5

2 2
r

rr r r r
rT C x C x

x
 


     
 

，令10 3 4r  ，则 2r  ，所以

2 2
5 52 2 40r rC C   。故本题选 C。

3.【答案】选 B。

【解析】因为当 n k 时，等式的左边是    2 22 2 2 2 21 2 1 1 2 1k k k          ，所

以当 1n k  时，等式的左边是      2 2 22 2 2 2 2 21 2 1 1 1 2 1k k k k k             ，多

增加了  2 21k k  。故本题选 B。

4.【答案】选 A。

【解析】由题意，根据给定的茎叶图可知，原式数据为：70 71 72 76 82 82 85 87，，，，，，， 再根据中

位数的定义，可得熟记的中位数为
76 82 79

2


 。故本题选 A。

5.【答案】选 C。

【解析】由题意，抛物线 21
4

y x 可化为 2 4x y ，则 2 4p  ，即 2p  ，设点 P的坐标为

( )x y， ，因为 3PF  ，根据抛物线的定义可得，点 P到其准线的距离为 3
2
py   ，解得 2y  ，

即点 P到 x轴的距离为 2，所以充分性是成立的；又由若点 P到 x轴的距离为 2，即 2y  ，则

点 P到其准线的距离为 2 1 3  ，根据抛物线的定义，可得点 P到抛物线的焦点的距离为 3，

即 3PF  ，所以必要性是成立的，即“ 3PF  ”是“点 P到 x轴的距离为 2”的充要条件。

故本题选 C。

6.【答案】选 A。

【解析】由随机变量的分布列知， 29 0c c  ，3 8 0c  ， 29 3 8 1c c c    ，∴
1
3

c  。
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故本题选 A。

7.【答案】选 C。

【 解 析 】 因 为 其 中 数 学 考 试 成 绩 X 服 从 2(11 2 )X N ， 正 态 分 布 ， 因 为

( ) 0.6827P X        ，即 (11 2 11 2) 0.6827P X     ，根据正态分布图象的对称性，

可得
1 0.6827( 11 2) 0.1355

2
P X 

    ，所以这个班级中数学考试成绩在13分以上的人数大约

为54 0.1355 9  人。故本题选 C。

8.【答案】选 A。

【解析】每个场馆至少有一个名额的分法为 2
23 253C  种，至少有两个场馆的名额相同的

分配方法有（1，1，22），（2，2，20），（3，3，18），（4，4，16），（5，5，14），（6，6，12），

（7，7，10），（8，8，8），（9，9，6），（10，10，4），（11，11，2），再对场馆分配，共有 1
103 1 31C  

种，所以每个场馆至少有一个名额且各校名额互不相同的分配方法共有 253 31 222  种，故

本题选 A。

9.【答案】选 C。

【解析】《数学史概论》中指出我国元代数学著作《四元玉鉴》的作者是朱世杰。故本题

选 C。

10.【答案】选 A。

【解析】《义务教育数学课程标准（2011年版）》指出数学课程目标包括结果目标和过程

目标。结果目标使用“了解、理解、掌握、运用”等术语表述。故本题选 A。

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

11.【答案】 2 1 0x y  

【解析】 sin exy x  的导数为 cos exy x  ，在点（0，1）处的切线斜率为 0cos0 e 2k    ，

即有在点（0，1）处的切线方程为 2 1 0x y   。

12.【答案】
5 1
2


【解析】由已知，令  11 011
x x  




，则
11 x
x

  ，所以 2 1 0x x   ，解得
5 1
2

x 


或
5 1
2

x  
 （舍）。

13.【答案】 2 5
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【解析】由题意，椭圆
2 2

2: 1( 0)
1

x yC m
m m

  


的焦距为 2 3 ，则 2 21 ( 3)m m   ，解

得 2m  ，所以 2 1 5m   ，所以椭圆C的长轴长为 22 1 2 5m   。

14.【答案】
2 21
3

【解析】由平均数的公式，得
1 (40 42 40 43 44) 43
6

a      ，得 49a  ，所以方差为

2 2 2 2 2 2 21 28[(40 43) (42 43) (40 43) (43 43) (43 43) (44 43) ]
6 3

s              ，所以样本的

标准差为
2 21
3

s  。

15.【答案】描述性评价

【解析】《义务教育数学课程标准（2011年版）》评价结果的呈现应采用定性与定量相结

合的方式。第一学段的评价应当以描述性评价为主。

三、解答题（本大题共 7小题，第 16-20题每小题 8分，第 21、22题每小题 10分，共

60分）

16.【答案】（1） 3
4

A 
 ；（2） 2S  。

【 解 析 】（ 1 ） 在 △ ABC 中 ， 由 正 弦 定 理 得 sin sin sin cos 0A B B A  ， 即

sin (sin cos ) 0B A A  ，又 角 B 为三 角形 内角， sin 0B  ，所以 sin cos 0A A  ，即

2 sin( ) 0
4

A  


，又因为 (0 )A ， ，所以
3
4

A 
 。

（2）在△ ABC中，由余弦定理得： 2 2 2 2 cosa b c bc A    ，则 2 220 4 4 ( )
2

c c     ，

即 2 2 2 16 0c c   ， 解 得 4 2c   （舍） 或 2 2c  ， 又
1 sin
2

S bc A ， 所 以

1 22 2 2 2
2 2

S      。

17.【答案】（1）见解析；（2）见解析。

【解析】

（1）证明
 1
1

4 1n
n

a
a 


∵ ，

2
2 1n

n

b
a




，

 
1

1

2 2
22 1 1

4 1

n
n

n

b
a

a




  
 



∴

2 2 2
2 1 n

n

b
a

  


， 1 2n nb b   ∴ 又 1
1
4

a  ， 1
1

2 4
2 1

b
a

  


∴ ，∴数列 nb 是首项为 4 ，

公差为 2 的等差数列。
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（2）
1

2 2 2
2 1

n
a

  


，
 

1 1
2 2 2 2 1n

na
n n

  
 

∴ ，由于
 

 1 2 11
2 2

n

n

na n
a n n
 
 



 
   

21 1 1 1 11 1
2 2 2 +2

n
n n n n n n

           
，

3 12

1 2

1 1 1 1 1 11
2 3 2 4 2

n

n

a aa n
a a a n n

              
 ∴

1 1 1 1 31
2 2 1 2 4

n n
n n

          
。

18.【答案】（1） 7
2

；（2） 3
4

。

【解析】（1）由已知得∠PBC=60°，所以∠PBA=30°，在△PBA 中，由余弦定理得

2 1 1 73 2 3 cos30
4 2 4

PA        。故 PA= 7
2

。

（2）设 PBA   ，由已知得 sinPB  ，在△PBA中，由正弦定理得
3 sin

sin150 sin(30 )




  

，

化简得 3 cos 4sin  。所以
3tan
4

  ，即 tan∠PBA= 3
4

。

19.【答案】（1） 2 4y x ；（2）见解析。

【解析】（1）设直线 l： 1x my  ，与 2 2y px 联立消 x得， 2 2 2 0y pmy p   。

设  1 1A x y， ，  2 2B x y， ， 则 1 2 2y y pm  ， 1 2 2y y p  。 因 为 g x（ ）， 所 以

   1 1 1 22 22 1 1 1OA OB x x y m y y yy y m    
 

   2
1 2 1 21 1m y y m y y    

  2 21 2 2 1 2 1 3m p pm p          ，解得 2p  。所以抛物线C的方程为 2 4y x 。

（ 2 ） 由 （ 1 ） 知  1 0M ， 是 抛 物 线 C 的 焦 点 ， 所 以

2
1 2 1 2 2 4 4AB x x p my my p m         。原点到直线 l 的距离

2

1
1

d
m




，所以

 2 2

2

1 1 4 1 2 1
2 1

OABS m m
m

      


。 因 为 直 线 'l 过 点  1 0， 且 'l l ， 所 以

2 2

2

1 12 1 2OPQ
mS

m m

    
 

。所以
   

2

2 2 2 2
1 2

1 1 1 1
44 1 4 1

m
S S m m

   
 

。即 2 2
1 2

1 1
S S

 为定值
1
4
。

20.【答案】（1） 1a  ， 0b  ；（2）3。



模拟题及答案解析 教师事业部

第 34 页 共 57 页

【解析】（1）由    lnf x x x a b   得：   ln 1f x x a   

由切线方程可知：  1 2 1 1f    ，  1 1 2f a   ∴ ，  1 1f a b   ，解得： 1a  ， 0b 

（2）由（1）知    ln 1f x x x  ，则  1x  ， 时，    1f x m x  恒成立等价于

 1x  ， 时，
 ln 1

1
x x

m
x





恒成立。令    ln 1

1
x x

g x
x





， 1x  ，则  

 2
ln 2
1

x xg x
x
  


，

令   ln 2h x x x   ，则   1 11 xh x
x x

    。

当  1x  ， 时，   0h x  ，则  h x 单调递增。  3 1 ln3 0h   ∵ ，  4 2 2ln 2 0h    ，

 0 3 4x ∴ ， ，使得  0 0h x  ；

当  01x x ， 时，   0g x  ；  0x x  ， 时，   0g x  ，      0 0
0min

0

ln 1
1

x x
g x g x

x


 


∴ ，

 0 0 0ln 2 0h x x x   ∵ ， 0 0ln 2x x ∴ ，

       0 0
0 0min

0

2 1
3 4

1
x x

g x g x x
x
 

   


∴ ， 。  0 3 4m x ∴ ， ，即正整数m的最大值为 3。

21.【参考答案】

杜威说过:“希望得到尊重是人类天性中最深刻的冲动。”苏霍姆林斯基说:“儿童的尊严，

是人类最敏感的角落，保护儿童的自尊心，就是保护儿童前进的潜力。”作为一个老师必须尊

重学生。

本案例中张老师在王同学考试成绩不好的情况下，当着所有学生对其直接进行言语侮辱，

这严重打击了学生的自信心，没有尊重学生。

课程标准指出评价应以鼓励性评价为主，所以应向刘老师一样，对成绩差的学生不断鼓

励，表扬，提升学生自信心，增加学生对数学的热爱。

22.【参考答案】

（1）教学目标：

①知识与技能目标：理解有理数加法的意义，掌握有理数加法法则，并能正确运用法则

进行有理数加法的运算。

②过程与方法目标：通过学生经历探索有理数加法法则的过程，培养学生的数学的转化

思想；通过在小组合作交流的过程中，提高学生的探究能力。
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③情感、态度与价值观目标：学生体会数学源于生活，生活需要数学，从而提高数学的

学习兴趣。

（2）教学过程

（一）游戏导入——引出有理数乘除法。

设置抢答游戏：PPT呈现 3×4 =，4×4 =，……这样比较简单的题目，学生很快回答。

接下来请学生大胆猜一猜    3 4  等于多少，从而引出本节课的内容。

（二）体验内化、探求新知——认识有理数乘法

环节一：激发兴趣 合作探索

首先，用多媒体展示下列情景：一只蜗牛沿直线 L爬行，它现在的位置恰在 L上的 O点。

（1）如果蜗牛一直以每分钟 2 cm的速度向右爬行，那么 3分钟后蜗牛在什么位置?

（2）如果蜗牛一直以每分钟 2 cm的速度向左爬行，那么 3分钟后蜗牛在什么位置？

（3）如果蜗牛一直以每分钟 2 cm的速度向右爬行，那么 3分钟前蜗牛在什么位置？

（4）如果蜗牛一直以每分钟 2 cm的速度向左爬行，那么 3分钟前蜗牛在什么位置？

规定：向右为正，向左为负。为区分时间，我们规定：现在前为负，现在后为正。

引导学生进行交流讨论，并列出乘法算式及结果。

学生可能得到如下的结果：

   2 3 6    

   2 3 6    

   2 3 6    

   2 3 6    

环节二：小组交流 深入思考

多媒体展示第二组图片，如果用正号表示水位上升，用负号表示水位下降。由于深圳近 4

天来都没有下雨，导致深圳某水库的水位平均每天下降 3 厘米，那么这 4 天该水库的水位变

化总体情况如何？用式子如何表示？引导学生小组合作探究，同时对学生们的发言给予实时

的评价。最后师生得出结论：    2 4 12     。

环节五：总结规律：

引导学生观察上面的式子及 PPT上呈现的其他乘法算式（这些算式中有其中一个乘数是 0
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的式子），试着总结有理数乘法的规律：两数相乘，同号得正，异号得负，并把绝对值相乘。

任何数与 0相乘，都得 0。

（三）回归生活、巩固应用——巩固有理数乘法

PPT呈现题目有理数的乘法算式，学生巩固所学。

（四）小结作业

1.引导学生总结本节课所学。

2.作业：学生自编一道有理数乘除法的应用题，下节课进行课堂交流。
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教师招聘考试中学数学学科模拟题

总分：100分 考试时间：120分钟

一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分）

1.已知变量 x与 y正相关，且由观测数据算得样本平均数 3x  ， 3.5y  ，则由该观测的

数据算得的线性回归方程可能是（ ）

A. 0.4 .3ˆ 2y x  B. 2 2.4ŷ x 

C. 9ˆ 2 .5y x   D. 0.3 4.4ŷ x  

2.若关于 x的不等式 2 3 2 0x ax   的解集为 ( 1) ( )m   ， ， ，则 a m 等于（ ）

A. 1 B. 1 C. 2 D. 3

3.若函数 3
2log e xxy x    ，则 y （ ）

A. 4 1 e
ln 2

1
4

x

x
x   B. 4 1 e

ln 2
1
4

x

x
x  

C. 2 1 e
ln 2

3 x

x
x   D. 2 1 e

ln 2
3 x

x
x  

4.当你任意摆放手中笔的时候，那么桌面所在的平面一定存在直线与笔所在的直线（ ）

A. 平行 B. 相交 C. 异面 D. 垂直

5.下表提供了某厂节能降耗技术改造后在生产 A产品过程中记录的产量 x（吨）与相应的

生产能耗 y（吨）的几组对应数据：

x 3 4 5 6

y 2.5 t 4 4.5

根据上表提供的数据，求出 y 关于 x 的线性回归方程为

 0.7 0.35y x  ，那么表中 t的值为（ ）

A. 3 B. 3.15 C. 3.5 D. 4.5

6.有编号依次为 1，2，3，4，5，6的 6名学生参加数学竞赛选拔赛，今有甲、乙、丙、

丁四位老师在猜谁将得第一名，甲猜不是 3号就是 5号；乙猜 6号不可能；丙猜 2号，3号，

4号都不可能；丁猜是 1号，2号，4号中的某一个。若以上四位老师中只有一位老师猜对，
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则猜对者是（ ）

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁

7.在明朝程大位《算法统宗》中，有这样一首歌谣，叫浮屠增级歌：远看巍巍塔七层，红

光点点倍加增；共灯三百八十一，请问层三几盏灯。这首古诗描述的浮屠，现称宝塔。本浮

屠增级歌意思是：有一座 7 层宝塔，每层悬挂的红灯数是上一层的 2 倍，宝塔中共有灯 381

盏，问这个宝塔第 3层灯的盏数有（ ）

A.12 B. 24 C. 48 D. 96

8.函数 ( )f x 在 1t  处存在导数为 2，则
   

0

1 1
lim

3x

f x f
x 

  


（ ）

A. 2
3

B. 6 C. 1
3

D. 1
2

9.要证明 3 7 2 5  ，可选择的方法有以下几种，其中最合理的是（ ）.

A. 综合法 B. 分析法 C. 类比法 D. 归纳法

10.首先获得四次方程一般解法的数学家是（ ）

A.塔塔利亚 B.卡当 C.费罗 D.费拉利

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

11. 22
0
2sin d

2
x x



 _______。

12.定义运算 1 2
1 2 2 1

1 2

a a
a b a b

b b
  则函数

2 3 1
( ) 1

3

x x
f x

x x


 的图象在点

11
3

 
 
 
， 处的切线方

程是_______。

13.已知函数 3 1( ) e xf x  ，
1( ) ln
3

g x x  ，若  ( )f m g n ，则 n m 的最小值为_______。

14.高中数学课程是义务教育阶段后普通高级中学的主要课程，具有基础性、_______和发

展性。

15.《普通高中数学新课程标准（2017版）》指出：数学学科核心素养包括：_______、逻

辑推理、数学建模、直观想象、数学运算和数据分析。这些数学学科核心素养既相对独立、

又相互交融，是一个有机的整体。

三、解答题（本大题共 7小题，第 16-20题每小题 8分，第 21、22小题各 10分，共 60

分）

16.下表提供了某厂节能降耗技术改造后生产甲产品过程中记录的产量 x（吨）与相应的
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生产能耗 y（吨）标准煤的几组对照数据。

x 3 4 5 6

y 2.5 3 4 4.5

（1）请画出上表数据的散点图；

（2）请根据上表提供的数据，用最小二乘法求出回归方程  y bx a  ；

（3）已知该厂技改前 100吨甲产品的生产能耗为 90吨标准煤。试根据（2）求出的线性

回归方程，预测生产 100 吨甲产品的生产能耗比技改前降低多少吨标准煤？（注：

1

2 2

1

ˆ

n

i i
i
n

i
i

x y nxy
b

x nx













， a y bx   ）

17.已知   1 cos sin 1 cos sin
1 sin cos 1 sin cos

x x x xf x
x x x x

   
 

   
，且 2

2
x k 
   ， kZ ，且 x k   ，

kZ。

（1）化简  f x ；

（2）是否存在 x，使得  tan
2
x f x 与

21 tan
2

sin

x

x


相等？若存在，求 x的值；若不存在，请

说明理由。

18.已知等差数列 na 中， 3 3a  ， 2 2a  ， 4a ， 6 2a  顺次成等比数列。

（1）求数列 na 的通项公式；

（2）记
  2 1

1

1 n
n

n
n n

a
b

a a







， nb 的前 n项和 nS ，求 2nS 。

19.如图，三棱柱 1 1 1ABC A BC 中，平面 1 1ACC A 平面 ABC， 1AA AC ， 90ACB  。

（1）求证：平面 1 1ABC 平面 1 1A BC；
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（2）若 1 60A AC  ， 2 2AC CB  ，求四棱锥 1 1A BCC B 的体积。

20.以直角坐标系的原点O为极点， x轴的正半轴为极轴建立极坐标系.

（1）将直线 l：

22
2

2
2

x t

y t


 


 

（ t为参数）化为极坐标方程；

（2）设 P是（1）中的直线 l上的动点，定点 2
4

A  
 
 

， ，B是曲线 2sin   上的动点，

求 | | | |PA PB 的最小值。

21.案例分析

一个学生考试得了 57分，他不敢让家长看到这样的分数，就和老师商量再给他加两分。

老师说，我不能给你加分，但是可以借你 5 分，你下次考了高分再还我。两人达成了协议，

学生拿着 62分的试卷高高兴兴的回家去了。学生突然像变了一个人，认真学习，很快成绩提

高了。一次学生考了 88分，学生高兴的说：“老师，我还你 10分。”

（1）分析良好师生关系的特点。

（2）谈一谈怎么建立良好的师生关系。

22.阅读下面的材料：人教版高中数学必修一 1.1.1《集合的含义》

根据材料，回答以下问题。

（1）针对该片段，写出教学目标。

（2）针对该片段，设计教学过程。
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答案及解析

一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分）

1.【答案】选 A。

【解析】因为 x与 y正相关，排除选项 C、D，又因为线性回归方程恒过样本点的中心  33.5， 。

故本题选 A。

2.【答案】选 D。

【解析】由题意知，1 和 m是方程 2 3 2 0x ax   的两个根，则由根与系数的关系，得

1 3
1 2

m a
m

 
  

，解得
1
2

a
m


 
，所以 3a m  。故本题选 D。

3.【答案】选 C。

【解析】因为 3
2log e xxy x    ，所以 2 1 e

ln 2
3 x

x
x   。故本题选 C。

4.【答案】选 D。

【解析】由题意，若笔所在直线若与地面垂直，则在地面总有这样的直线，使得它与笔

所在直线垂直；若笔所在直线若与地面不垂直，则其必在地面上有一条投影线，在平面中一

定存在与此投影线垂直的直线，由三垂线定理知，与投影垂直的直线一定与此斜线垂直，综

上，当你任意摆放手中笔的时候，那么桌面所在的平面一定存在直线与笔所在的直线垂直。

故本题选 D。

5.【答案】选 A。

【解析】∵ a y bx  ，由回归方程知 0.35 0.7y x  =
2.5 4 4.5 3 4 5 60.7

4 4
t     

  ，

解得 3t  ，故本题选 A。

6.【答案】选 C。

【解析】若甲猜对，则乙也猜对，故不满足题意；若乙猜对则丁也可能猜对，故不正确；

若丁猜对，则乙也猜对，故也不满足条件。而如果丙猜对，其他老师都不会对。故本题选 C。

7.【答案】选 C。

【解析】从第 1层到塔顶第 7 层，每层的灯数构成一个等比数列，公比为
1
2
，前 7 项的
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和为 381，则

7

1

7

11
2

381
11
2

a
S

     
    


，得第一层 1 192a  ，则第三层 2

3
1192 ( ) 48
2

a    ，故

本题选 C。

8.【答案】选 A。

【解析】根据导数定义，
       

0 0

1 1 1 11 1 2lim lim 2
3 3 3 3x x

f x f f x f
x x   

     
   

 
，故本题

选 A。

9.【答案】选 B。

【解析】该题目属于由果索因，故选用的方法为分析法。要证明结论 3 7 2 5  ，需

要将两边平方法，转换为有理式。这样就可以借助于有理数的大小关系来判定了，故本题选 B。

10.【答案】选 D。

【解析】《数学史概论》中指出首先获得四次方程一般解法的数学家是费拉利。故本题选

D。

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

11.【答案】 1
2



【解析】    22 2 2
00 0

2sin d 1 cos d sin sin 1
2 2 2 2
x x x x x x

     
         。故答案为： 1

2

 。

12.【答案】 6 3 5 0x y  

【解析】由题意可得  
2

2
3 1 1( ) 31 3

3

x x
f x x x x x

x x


    ，所以 2( ) 2 1f x x x    ，所以

( )f x 在点
11
3

 
 
 
， 处的切线斜率为 (1) 2k f   。所以切线方程为  1 2 1

3
y x   ，整理得

6 3 5 0x y   。

13.【答案】
2 ln3

3


【 解 析 】 设    ( ) 0t f m g n t   ， 则
1 ln
3
tm 

 ，
1
3e

t
n


 。 令

   
1
3 1 lne 0

3
t th t n m t
 

     ，则    
1
3 1e 0

3
t

h t t
t


    ，∴ ( )h x 在  0  ， 上单调递增，

且
1( ) 0
3

h  ，∴当
10
3

t  时， ( ) 0h x  ， ( )h x 单调递减；当
1
3

t  时， ( ) 0h x  ， ( )h x 单调
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递增。∴  min
1 2 ln3
3 3

h t h    
 

，故 n m 的最小值为
2 ln3

3


。

14.【答案】选择性

【解析】《普通高中数学新课程标准（2017版）》指出：高中数学课程是义务教育阶段后

普通高级中学的主要课程，具有基础性、选择性和发展性。

15.【答案】数学抽象

【解析】《普通高中数学新课程标准（2017版）》指出：数学学科核心素养包括：数学抽

象、逻辑推理、数学建模、直观想象、数学运算和数据分析。这些数学学科核心素养既相对

独立、又相互交融，是一个有机的整体。

三、解答题（本大题共 7小题，第 16-20题每小题 8分，第 21、22小题各 10分，共 60

分）

16.【答案】（1）见解析；（2） 0.7 0.35y x  ；（3）19.65吨。

【解析】（1）把所给的四对数据写成对应的点的坐标，在坐标系中描出来，得到散点图；

（ 2 ） 计 算  1 3 4 5 6 4.5
4

x       ，  1 2.5 3 4 4.5 3.5
4

y       ，

4
2 2 2 2 2

1

3 4 5 6 86i
i

x


     ，
4

1

3 2.5 4 3 5 4 6 4.5 66.5i i
i

x y


         ，∴回归方程的系数为：

1
2 2

1

ˆ
n

i ii
n

ii

x y nxy
b

x nx










 2

66.5 4 4.5 3.5 0.7
86 4 4.5
  

 
 

。 3.5ˆˆ 0.7 4.5 0.35a y bx      ，∴所求线性回

归方程为 ˆ 0.7 0.35y x  ；

（3）利用线性回归方程计算 100x  时， 0.7 100 0.35 70.3ˆ 5y     ，则90 70.35 19.65  ，

即比技改前降低了 19.65吨。

17.【答案】（1）   2
sin

f x
x

  （ 2
2

x k 
   ，且 x k    ， kZ ）；（2）存在 x，

 2
2

x k k  


Z
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【解析】（1）
2

2

2cos cos sin2cos 2sin cos cos1 cos sin 2 2 22 2 2 2
1 sin cos 2sin 2sin cos sin2sin cos sin

2 2 2 22 2 2

x x xx x x x
x x

x x x xx x xx x

         
      

 

∵

同 理 得 ：
sin1 cos sin 2

1 sin cos cos
2

x
x x

xx x
 

 
 

 
2 2cos sin cos sin 22 2 2 2

sinsin cos sin cos
2 2 2 2

x x x x

f x
x x x x x


      


∴

（ 2
2

x k 
   ，且 x k   ， kZ）

（ 2 ） 若  
21 tan
2tan

2 sin

x
x f x

x


  ， 则

22 tan 1 tan
2 2

sin sin

x x

x x


  ，

2

2 tan
2 1

1 tan
2

x

x
 


∴ ， 即 ：

2

2

2sin
2

cos
2 2sin cos sin 1

2 2sin
21

cos
2

x

x
x x x

x

x

   



， sin 1x  ∴ ，  2
2

x k k  


Z ，即为存在的值。

18.【答案】（1） na n ；（2） 2
2 1

n
n



。

【解析】（1）设等差数列  na 的公差为 d ， 2 2a ∵ ， 4a ， 6 2a  顺次成等比数列

   2
4 2 62 2a a a  ∴ 。     2

3 3 32 3 2a d a d a d     ∴ ，又 3 3a 

     23 5 1 3d d d   ∴ ，化简得： 2 2 1 0d d   ，解得： 1d 

   3 3 3 3 1na a n d n n       ∴

（2）由（1）得：
       2 1

1

2 1 1 11 1
1 1

1 n
n nn

n
n n

a nb
a a n n n n





          



2 1 2 3 2
1 1 1 1 1 1 11
2 2 3 3 4 2 2 1n nS b b b b

n n
                                         

∴

1 21
2 1 2 1

n
n n


   

 

19.【答案】（1）见解析；（2） 2 3
3

。

【解析】（1）∵平面 1 1ACC A 平面 ABC，平面 1 1ACC A 平面 ABC AC ，BC 平面 ABC，

90ACB   ， BC ∴ 平面 1 1ACC A 。 1AC ∵ 平面 1 1ACC A ， 1BC AC∴ ， 1 1 / /BC BC∵ ，
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1 1 1AC BC∴ ，四边形 1 1ACC A 是平行四边形，且 1AA AC ，∴四边形 1 1ACC A 是菱形。

1 1AC AC∴ ， 1 1 1 1AC BC C∵ ， 1AC ∴ 平面 1 1ABC ，又 1AC 平面 1 1A BC，∴平面 1 1ABC 平

面 1 1A BC。

（2）∵四边形 1 1ACC A 是菱形， 1 60A AC  ， 2AC 
1

1 2 2 sin 60 3
2ACCS     ∴ ，

1 1 / /BC BC∵ ， 1 1BC BC ， BC⊥平面 1 1ACC A ， 1BC  。

1 1 1 1 1
1 1 33 1
3 3 3B ACC ACCV S BC       ∴ ，

1 1 1 1 1 1

2 32 2
3A BCC B A CC B B ACCV V V    ∴ ，即

四棱锥 1 1A BCC B 的体积为
2 3
3

。

20.【答案】（1） cos 1
4

     
 

；（2） 5 1 。

【解析】（1）消去参数 t得 2x y  ， 即 (cos sin ) 2    ，∴直线 l的极坐标方程

为 cos 1
4

     
 

（答案也可以化为 sin 1
4

     
 

）

（2）∵ 2
4

A  
 
 

， 的直角坐标为 (11)A ，，曲线 2sin   是圆C： 2 2( 1) 1x y   （C为

圆心）。∴ | | | | | | | | 1 | | 1 5 1PA PB PA PC AC        。

∴ | | | |PA PB 的最小值为 5 1 （这时 P是直线 l与直线 AC的交点）。

21.【参考答案】

（1）良好师生关系的特点有尊师爱生、民主平等和教学相长。尊师爱生就是尊重教师，

尊重教师的劳动和教师的人格与尊严，对教师要有礼貌，了解和认识教师工作的意义。爱生

就是爱护学生，它是教师热爱教育事业的重要体现；师生关系的民主平等体现了师生在教育

过程中的相互尊重人格和权利、相互开放、平等对话、相互理解、相互接纳等关系。教学相

长就是教师和学生共同体验和分享教育中的欢乐、成功、失望与不安，它是师生情感交流深

化的表现。

（2）建立良好的师生关系的可以从以下几个方面入手：

①了解和研究学生

包括三个方面：了解和研究学生个人，了解学生的群体关系，了解和研究学生的学习和

生活环境。

②树立正确的师生观
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教育者持有不同的教育观、不同的师生观，会培养出不同的学生。传统的“师道尊严”

的师生关系，在管理上表现为“以教师为中心”的专制型师生关系，具有等级主义，必然导

致学生的被动性和消极态度，造成师生关系紧张。进入现代社会，信息来源多元化，信息技

术被广泛应用到教育领域，教师要由原来的知识拥有者和传授者，转变为学生学习能力的培

养者，引导学生全面健康的发展。树立新型师生观是建立新型师生关系的前提和基础。在材

料中，该老师并没有因为学生成绩不理想而批评他，反而是处处鼓励引导学生，帮助学生提

高了成绩。

③树立教师威信

教师的威信包括威望和信誉两部分。教师通过自身高尚的品德、渊博的知识、高超的教

学水平等方面所表现出来的能使人心悦诚服的力量或敬畏的影响力才算是教师的威信。

④发扬教育民主，倾听学生的意见

民主与平等的师生关系是提高教育教学质量的需要，也是缩小师生间的心理差距，构建

和谐师生关系的需要。要民主并不是抛弃权威，而是要在民主和权威之间选择一个比较好的

平衡点，这样可以收到很好的教育效果。每位教师在自己的教育教学实践中，都要有充分的

民主意识，虚心听取他们的意见，积极采纳他们的合理化建议。

⑤提高教师自身的素质

教师的道德素养、知识素养和能力素养是学生尊重教师的重要条件，也是教师提高教育

影响力的保证。

22.【参考答案】

（1）教学目标：①通过实例，了解集合的含义，体会元素与集合的属于关系；②了解集

合中元素的确定性、互异性、无序性；③学生经历从集合实例中抽象概括出集合共同特征的

过程，感知集合的含义，培养抽象概括的能力。④ 学生感受集合的必要性，增强学习的积极

性。

（2）教学过程：

（一）创设情景，揭示课题

教师首先提出问题：“在初中，我们已经接触过一些集合，你能举出一些集合的例子吗?”

引导学生回忆，举例和互相交流。与此同时，教师对学生的活动给予评价。

接着教师提出问题：集合的含义是什么呢?从而引出本节课所学。

（二）研探新知
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1.教师利用多媒体设备向学生投影出下面 9个实例：（1）1—20以内的所有质数；（2）我

国古代的四大发明；（3）所有的安理会常任理事国；（4）所有的正方形；（5）海南省在 2004

年 9 月之前建成的所有立交桥；（6）到一个角的两边距离相等的所有的点；（7）方程

2 5 6 0x x   的所有实数根； （8）不等式 3 0x   的所有解；（9）国兴中学 2004年 9月入

学的高一学生的全体。

2.教师组织学生分组讨论：这 9个实例的共同特征是什么?

3.每个小组选一位同学发表本组的讨论结果，在此基础上，师生共同概括出 9个实例的特

征，并给出集合的含义：一般地，指定的某些对象的全体称为集合（简称为集）。集合中的每

个对象叫作这个集合的元素。

（三）质疑答辩，排难解惑，发展思维

1.教师引导学生阅读教材中的相关内容，思考：集合中元素有什么特点?学生根据教材总

结出——集合元素的三大特性：确定性、互异性、无序性；只要构成两个集合的元素是一样

的，我们就称这两个集合相等。

2.教师组织引导学生思考以下问题，再次感受集合的特性。

判断以下元素的全体是否组成集合，并说明理由：

（1）大于 3小于 11的偶数；

（2）我国的小河流。

让学生充分发表自己的见解。

3.让学生自己举出一些能够构成集合的例子以及不能构成集合的例子，并说明理由。教师

对学生的学习活动给予及时的评价。

（四）小结作业

1.教师引导学生回顾本节课所学，并给予评价。

2.作业：在生活中搜集更多的集合，下节课交流。
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教师招聘考试中学数学学科模拟题

总分：100分 考试时间：120分钟

一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分）

1.设 1 i 2i
1 i

z 
 


，则 | |z （ ）

A. 0 B.1 C. 1
2

D. 2

2.曲线 34y x x  在点  1 3 ， 处的切线方程是（ ）

A. 7 4y x  B.   2y x  C. 4y x  D. 7 2y x 

3.由曲线 e ex xy y  ， 以及 1x  所围成的图形的面积等于（ ）

A.2 B. 2e 2 C. 12
e

 D. 1e 2
e

 

4.已知非零向量    0 1 3t  ，， ，a b ，若 4  a b ，则 2a b 与 b的夹角（ ）

A.
3
 B.

2


C.
6
 D. 2

3


5.在 ABC△ 中， 2cos
2 2
A b c

c


 ，则 ABC△ 的形状为（ ）

A.正三角形 B.等腰三角形或直角三角形

C.等腰直角三角形 D.直角三角形

6.如图，一艘船自西向东匀速航行，上午 10时到达一座灯塔 P的南偏西 75距塔 68海里

的M处，下午 2时到达这座灯塔的东南方向的 N处，则这艘船航行的速度为（ ）

A.17 6
2

海里/时 B. 34 6海里/时

C.17 2
2

海里/时 D. 34 2海里/时

7.已知等差数列 na 满足 7 11a  ， 2 8 10a a  ，则 11S （ ）



模拟题及答案解析 教师事业部

第 49 页 共 57 页

A. 176 B. 88 C. 44 D. 22

8.设二次函数 2( )f x x ax b   ，若对任意的实数 a，都存在实数
1 2
2

x 
 

 
， 使得不等式

( )f x x 成立，则实数 b的取值范围是（ ）

A.  1 2
3

       
， ， B. 1 1

3 4
           

， ，

C. 1 1
4 9

          
， ， D. 1 9

3 4
           

， ，

9.发现著名公式 ie cos isin    的是（ ）

A.笛卡尔 B.牛顿 C.莱布尼茨 D.欧拉

10.高中数学课程以学生发展为本，落实的根本任务是（ ）

A. 素质教育 B.立德树人 C.全面发展 D.应用能力

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

11.已知 0 1x  ， 0 1y  ，则二元函数 2 2 2 2( , ) (1 )f x y x y x y    

2 2 2 2 2 2(1 ) (1 ) (1 ) (1 )x y x y x y          的最小值为_______。

12.已知 ABC△ 中，角 A B C， ， 的对边分别为 a b c， ， ，满足  2 cos cosA a Cb c ＝ 。若

3a  ，则 ABC△ 周长的最大值为_______。

13. 如 图 ， 函 数  y f x 的 图 象 在 点 P 处 的 切 线 方 程 是 8y x   ， 则

   5 5f f   _______。

14.通过高中数学课程的学习，学生能提高学习数学的兴趣，增强学好数学的自信心，养

成良好的数学学习习惯，发展自主学习的能力；树立敢于质疑、善于思考、严谨求实的科学

精神；不断提高实践能力，提升创新意识；认识数学的科学价值、应用价值、文化价值和_______。

15.《普通高中数学新课程标准（2017年版）》中_______素养是数学课程目标的集中体现，

是具有数学基本特征的思维品质、关键能力以及情感、态度与价值观的综合体现，是在数学

学习和应用的过程中逐步形成和发展的。
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三、解答题（本大题共 7小题，第 16-20题每小题 8 分，第 21、22 小题各 10分，共 60

分）

16.某公司经营一批进价为每件 4百元的商品，在市场调查时发现，此商品的销售单价 x（百

元）与日销售量 y（件）之间有如下关系（计算结果精确到 0.1）：

x（百元） 5 6.5 7 8.5 9

y（件） 12 8 7 2 1

（1）求 y关于 x的回归直线方程；

（2）借助回归直线方程请你预测，销售单价为多少百元时，日利润最大？（附相关公式：

1

22

1

n

i i
i
n

i
i

x y nxy
b

x nx













 1

2

1

( )( )

( )

n

i i
i

n

i
i

x x y y

x x





 







， ˆ ˆy bx a  ）

17.已知函数 ( ) 2 1 2f x x x a    ， ( ) 3g x x  ，

（1）当 2a   时，解不等式： ( ) ( )f x g x ；

（2）若 1a   ，且当
1

2 2
ax     
， 时， ( ) ( )f x g x ，求 a的取值范围。

18. 已 知 数 列  na 和  nb 满 足 ，  1 1 12 1 2n na b a a n 
   N， ， ，

1 2 3 1
1 1 1 1
2 3 n nb b b b b n

n


       N ，

（1）求 na 与 nb ；

（2）记数列 n na b 的前 n项和为 nT ，求 nT 。

19.已知抛物线： 2 4y x 的焦点为 F ，过 F 作互相垂直的直线 AB，CD分别与交于

点 A、 B和C、 D。

（1）当 AB的倾斜角为 45时，求以 AB为直径的圆的标准方程；

（2）问是否存在常数 ，使得 | | | | | | | |AB CD AB CD   恒成立？若存在，求 的值；

若不存在，请说明理由.

20.已知函数 ( ) e 1xf x ax   ， aR 。

（1）若  f x 在区间  1 2， 上单调，求的 a取值范围；

（2）设 0a  ，求证： 0x  时， 2( )f x x 。
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21.试述如何培养学生的合情推理能力和演绎推理能力。

22.教学设计

阅读下面的材料：人教版高中数学必修二 4.3.2《空间两点间的距离公式》

根据材料，回答以下问题。

（1）针对该片段，写出教学目标。

（2）针对该片段，设计教学过程。

2020年高中数学模拟题
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一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分）

1.【答案】选 B。

【解析】
 

   

21 i1 i 2i 2i i
1 i 1 i 1 i

z


    
  

，所以 2 2 1z a b   。故本题选 B。

2.【答案】选 B。

【解析】 34y x x ∵ ， 24 3y x  ∴ ，  21 4 3 1 1xy      ∴ ，因此，曲线 34y x x 

在点  1 3 ， 处的切线方程为 3 1y x   ，即 2y x  。故本题选 B。

3.【答案】选 D。

【解析】曲线 e ex xy y  ， 的交点坐标为  01， ，由曲线 e ex xy y  ， 以及 1x  所围成的

图形的面积，就是     11

0 0

1e e e e e 2
e

x x x xdx       ，故本题选 D。

4.【答案】选 A。

【解析】因 4 t    a b ，∴ 4t  ，∴  4 0 ，a ，  2 2 2 3  ，a b 。设 2a b 与 b的的夹

角为θ，则：
 2 2+6 1cos = =

2 4 2 2


  


 
a b b
a b b

，∴ =
3

 
。故本题选 A。

5.【答案】选 D。

【解析】 2 sicos 1cos = = co n sin( )
sin s

s = = = sin cos =0
2 n2 2 i

BA A A Cb c bA A C
c c C C

 
 



cos =0
2

C C 
   。故本题选 D。

6.【答案】选 A。

【 解 析 】 68 45 15PM PNM PMN      ， ， ， 在 PMN△ 中 有

34 6
sin120 sin 45
MN PM MN  

 
，

17 6
4 2
MNV   海里/时，故本题选 A。

7.【答案】选 B。

【解析】因为数列  na 是等差数列，由 2 8 10a a  ，得 5 5a  ，又 7 11a  ，则

   5 71 11
11

1111
88

2 2
a aa a

S


   ，故本题选 B。

8.【答案】选 D。

【解析】问题条件的反面为“若存在实数 a，对任意实数
1 2
2

x 
 

 
， 使得不等式 ( )f x x 成
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立”即
1[ 2] 1 1
2

bx x a
x

      ，， 。只要 ( )= bg x x
x

 在
1 2
2

x 
 

 
， 上的最大值与最小值之差小

于 2即可。

当 4b  时 ，
1( ) (2) 2
2

g g  ，得b。

当
1 4
4

b  时，
g(2) 2 2 1 9
1 4 4( ) 2 2
2

b
b

g b

  
   

 

当
1
4

b  时
1 1 1(2) ( ) 2
2 3 4

g g b     

所以
1 9
3 4

b  

综上可得，所求实数 b的取值范围是
1 9
3 4

           
， ， 。故本题选 D。

9.【答案】选 D。

【解析】《数学史概论》中指出欧拉发现著名公式 ie cos isin    。故本题选 D。

10.【答案】选 B。

【解析】《普通高中数学新课程标准（2017年版）》指出：高中数学课程以学生发展为本，

落实立德树人的根本任务。故本题选 B。

二、填空题（本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分）

11.【答案】 2 2

【解析】根据均值不等式：
2 2

2 2 2 2 22 2( ) ( )
2 2

a b a ba b ab a b a b  
       

所以有 2 2 2 2(1 )x y x y    2 2 2 2(1 ) (1 ) (1 )x y x y      

1 1 1 1 2 2
2 2 2 2

x y x y x y x y       
     ，当且仅当

1
2

x y  时取等号。

12.【答案】 9

【解析】利用正弦定理
sin sin sin
a b c
A B C
  有：  2 cos cosAb ac C 

  12sin sin cos sin cos cos
2 3

B C A A C A A 
      , 所 以 2 3

sin
a
A
 ，

2 3sin 2 3sinb B c C ， ，又 3+2 3sin 2 3sinL a b c B C    

3+2 3sin 2 3 sin
3

( )B B 


  3 6sin( )
6

B 
   ，又

2 5(0 ) ( )
3 6 6 6

B B   
   ， ∴ ，
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1sin( ) ( 1]
6 2

B 
  ，， max =9L∴ 。

13.【答案】2

【解析】由图象的信息可知        5 5 5 8 1 2f f       。

14.【答案】审美价值

【解析】《普通高中数学新课程标准（2017 年版）》指出通过高中数学课程的学习，学生

能提高学习数学的兴趣，增强学好数学的自信心，养成良好的数学学习习惯，发展自主学习

的能力；树立敢于质疑、善于思考、严谨求实的科学精神；不断提高实践能力，提升创新意

识；认识数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值。

15.【答案】数学学科素养

【解析】《普通高中数学新课程标准（2017 年版）》指出：数学学科素养是数学课程目标

的集中体现，是具有数学基本特征的思维品质、关键能力以及情感、态度与价值观的综合体

现，是在数学学习和应用的过程中逐步形成和发展的。

三、解答题（本大题共 7小题，第 16-20题每小题 8 分，第 21、22 小题各 10分，共 60

分）

16.【答案】（1）  2 20.8y x   ；（2）销售单价为 7百元（精确到个位数）时，日利润最

大.

【 解 析 】 （ 1 ） 因 为 7x  ，
10 8 9 6 1 6.8

5
y    
  ， 所 以 ，

1

2 2

1

218 5 7 6.8 2
255

ˆ
5 49

n

i i
i
n

i
i

x y nxy
b

x nx






  

   
 




，  6.8ˆ 2 7 20.8a y bx       ，于是得到 y关于 x的

回归直线方程  2 20.8y x   。

（2）销售价为 x时的利润为     24 2 20.8 2 28.8 83.2x x x x         ，当
28.8 7
2 2

x  


时，日利润最大。

17.【答案】（1） | 0 2x x  （2） 4( 1 ]
3

a  ，

【解析】（1）当 2a   时，不等式 ( )f x  ( )g x 化为 2 1 2 2 3 0x x x      ，设函数
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2 1 2 2 3y x x x      ，

15
2

12 1
2

3 6 1

x x

x

x x

y x

 

   




 

 







，

，

，

，

其图象如图所示，从图象可知，当且仅当 (0 2)x ， 时， 0y  ，∴原不等式解集是

{ | 0 2}x x  。

（2）当
1

2 2
ax     
， 时，   1f x a  ，不等式 ( )f x ≤ ( )g x 化为1 3a x   ，∴ 2x a  对

1
2 2
ax     
， 都成立，故

2
a

  2a  ，即 a ≤ 4
3
，∴ a的取值范围为

41
3

   
， 。

18.【答案】（1） 2nn na b n ； ；（2） 1 *( 1)2 2( )n
nT n n   N

【解析】（1）由 1 12 2n na a a ， ，得 2nna  。当 1n  时， 1 2 1b b  ，故 2 2b  。当 2n 

时， 1
1

n n nb b b
n   ，整理得 1 1n

n

b n
b n
 
 ，所以 nb n 。

（2）由（1）知， 2nn na b n  ，所以 2 32 2 2 3 2 2nnT n        ，

2 3 4 12 2 2 2 3 2 ( 1) 2 2n n
nT n n            ，

所以 2 3 1 12 2 2 2 2 2 (1 )2 2n n n
n n nT T T n n              ，所以 1( 1)2 2n

nT n    。

19.【答案】（1） 2 2( 3) ( 2) 16x y    ；（2）存在
1
4

  ，使得 ·AB CD AB CD  恒

成立，详见解析。

【解析】（1）由题意可设 AB的方程为 1y x  ，代入可得 2 6 1 0x x   。所以，由韦

达定理得 1 2 6x x  ，所以 1 2 1 2 2 4y y x x     。所以 AB的中点坐标为 (3 2)， ，即圆心坐标

为 (3 2)， 。又 1 2| | 6 2 8AB x x p      ，所以半径 4r  ，所以以 AB 为直径的圆的方程为

2 2( 3) ( 2) 16x y    。

（2）假设存在常数  ，使得 ·AB CD AB CD  恒成立。设直线 AB 的方程为
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( 1)y k x  ， 则 直 线 CD 的 方 程 为
1 ( 1)y x
k

   。 将 AB 的 方 程 代 入  得 ：

2 2 2 2(2 4) 0k x k x k    。 由 韦 达 定 理 得 ：
2

1 2 2

2 4kx x
k


  ， 1 2 1x x  ， 所 以

2
2 2

1 2 1 2 2

4( 1)1 ( ) 4 kAB k x x x x
k


       。 同 理 可 得 24( 1)CD k  。

所以
2

2 2

1 1 1 1
4( 1) 4( 1) 4
k

AB CD k k
     

 
。因此，存在

1
4

  ，使得 ·AB CD AB CD 

恒成立。

20.【答案】（1） ea  或 2ea  ；（2）见解析

【解析】（1）∵ e( ) xf x a   是增函数，又∵ ( )f x 在区间 (1 2)， 上单调，∴ (1) e 0f a   

或 (2) e 0xf a    。∴ ea  或 2ea  。

（2）令 2 2( ) ( ) 1xg x f x x e ax x      ，∵ ( ) ( ) e 2xx g x a x     ， ( ) 2exx    。

∴ ( ln 2)x ， 时， ( )x 是减函数， x (ln 2 )  ， 时， ( )x 是增函数。∴ ln 2x  时，

min
e( ) 2 2ln 2 2ln
2

x a a      ，∵ 0a  ，∴ min
e( ) 2ln 0
2

x a    ，∴ 2( ) ( )g x f x x  在

0x  时是增函数。∴ ( ) (0) (0) 0g x g f   ，即 2( )f x x 。

21.【参考答案】新课标在数学思考的目标表述中明确指出要发展合情推理能力和演绎推

理能力。合情推理是根据已有的知识和经验，在某种情境和过程中推出可能性结论的推理，

演绎推理是从一般性的原理出发，推出某个特殊情况下的结论的推理。

（1）在数学教学中，要让学生说理，养成学生推理有据的好习惯。

（2）在数学概念、数学公式、数学解题过程中始终贯穿合情推理和演绎推理，发挥学生

的主动性，多让学生思考和探究，培养学生的合情推理能力和演绎推理能力。

（3）数学来源于生活，不应局限在课堂中，课外需恰当的组织指导学生学习。

22.【参考答案】

（1）教学目标：①掌握空间两点的距离公式由来及应用；②经历自主推导空间两点的距

离公式的过程，提高推理能力，知识迁移能力；③感受数学的逻辑魅力，更加热爱数学。

（2）教学过程

（一）问题导入

教师提出问题（1）平面两点间的距离公式？（2）给你一块砖，你如何量出它的对角线

长，说明你的理由。（3）建筑设计中常常要计算空间两点间的距离公式，你能用两点的坐标
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表示这两点间的距离吗？

（二）讲授新课

1.空间两点的距离公式

教师引导学生结合平面两点间的距离公式，猜想空间两点 1 1 1 1( )P x y z，， 、 2 2 2 2( )P x y z， ， 间的

距离公式，并试着证明猜想。

教师安排学生上讲台板演证明过程，检测学生的逻辑是否严谨。并给与评价。

2.提出问题：如果 OP 是定长 r,那么 2 2 2 2x y z r   表示什么图形？学生先自主思考，

然后小组交流讨论想法。

（三）及时演练，加深印象

PPT呈现题目：已知    2 3 5 4 7A x B，，、 ，， ，且 6AB  ，求 x的值。学生利用所学公式解得

1x  或 9x  。

（四）小结作业

1.引导学生总结本节课所学。

2.作业：课下根据本节课所学，自编一道题目。
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